

疫情下,广州四个医护家庭的高考故事:

# 你负责乘风破浪 我为你保驾护航



## 护士妈妈写信 鼓励在高风险区考试的女儿

文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 白恬 图/受访者提供

潘悦健(右)和女儿(摄于2020年10月)

6月7日,一年一度的高考日,万千考生为梦想而战。

而对于广州医科大学附属第三医院妇科门诊的护师潘悦健来说,这个日子更是意义非凡。这一天,她和她的女儿,一个在防疫一线,外出支援社区核酸检测医疗任务;一个在“高风险区”隔离考场,为人生的梦想而努力。没能好好陪伴孩子高考,无法亲自为孩子送考,潘悦健护士写下一封信,为考场的女儿加油鼓劲。

潘悦健是广医三院最早一批参与外出支援核酸检测医疗队的队员。从5月21日开始,潘悦健和她的20位队友走遍了荔湾区多个社区、学校,为居民提

供核酸检测。

“工作最忙的时候,也是孩子备考压力最大的时候,想想确实没能好好陪她。”潘悦健的女儿今年高三。自从广州疫情发生以来,潘悦健和身为警察的爱人就无暇顾及要高考的孩子,只能让孩子外婆来家中帮忙照顾。

6月1日,由于潘悦健女儿所在的高中——广州市真光中学被划入高风险区,学校组织学生回校住校备考,女儿需要离家回学校,而那天潘悦健还在外面出任务。

“她回学校,我确实有点担心,毕竟高考是人生大事,我们无法陪伴她身边,担心她心理上受影响。”潘悦健说。但女儿却十分懂事,回学校后从未向潘悦健

抱怨过什么,安心备考,每天早上还向妈妈报平安,让潘悦健十分欣慰。

6月6日晚,结束支援任务的潘悦健写下一封信,给高考的女儿:“今天你打电话来告诉我,虽然学校处在本次疫情的高风险地区,但在学校一切都好,考试的用品也准备好了。当我问你,在学校吃饭怎么样了,住得还习惯吗?你就淡淡地应了一声:嗯!你没有像往常一样向我诉说学校伙食如何难吃,吃不饱,每天都要排队洗澡那些让你不愿意回去住宿的抱怨。那一刻,妈妈觉得你又长大了,懂事了,懂得去克服困难,自己解决问题,不让父母担心。妈妈为你骄傲,你是最棒的。你将要参加高考——你人生的一场重要的考试,妈妈不能为你送考,祝你一切顺利,马到成功!”

高考正在火热进行中,不过在疫情非常时期,绝大部分考生需要在学校封闭备考,让这次高考不同寻常。羊城晚报记者采访了四个广州医护家庭考生,他们的爸爸、妈妈或姐姐是抗疫一线的医护人员,家人不能像往年一样陪考、送考,只能遥相守望,与这个城市同经风雨,期待共同交出一份高分答卷。

### 故事③

## 妈妈旗袍换“战袍” 防护服上寄语女儿梦想成真

文/羊城晚报记者 张华 通讯员 黄伟彪 图/受访者提供

萧肖兰是广东省计划生育专科医院手术室护士长,她的女儿就读于广州市铁一中学,从6月1日开始,学校停课,女儿就在家复习备考了。萧肖兰说,女儿从小就比较听话,学习很认真,不用家长操心。孩子很喜欢播音主持专业,理想的大学是深圳大学。

6月3日一早,广东省计划生育专科医院迅速集结核酸采样志愿者服务队,火速支援荔湾区站前街的核酸检测,随后又支援

越秀区梅花街道6个核酸采样点。萧肖兰就是其中一员,从下午4点开始一直工作到晚上10点。

4日,萧肖兰作为主要负责人,对全院人员的核酸采样进行普查,加班到晚上8点。回到家已经接近10点,女儿闻讯打开了房门,给她递上了一杯水,“妈妈,你一定要注意防护啊。”母女情深,尽在不言中。

6月5日一大早,萧肖兰又出发了。“我每天很晚才到家,也不敢打扰孩子复习。所以最近没有更多地与她交流。”萧肖兰说,作为医二

代,女儿从小就知道妈妈的工作性质,明白医护人员的责任和担当,“因此也特别理解我的工作。”

萧肖兰今年还特意买了旗袍,准备在孩子开考当天,美美地穿着一身旗袍给孩子送考,希望她旗开得胜。但目前正处于抗疫的关键阶段,今年的送考取消了。不过她在自己的防护服上写了“孩子,加油!高考必胜”的祝福语,用这种特殊的方式在工作现场预祝女儿梦想成真。



萧肖兰护士长在战袍上手写祝福

### 故事②

## 在核酸采样工作群 医生爸爸发现儿子的身影

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 杨晓佳 图/受访者提供

如果不是这场突如其来的疫情,广东药科大学附属第一医院中医科甄毅锋医生本来准备请几天年假陪儿子备战高考,考试当天夫妻俩再穿红戴绿一起给儿子送考。

甄毅锋医生说,由于工作忙碌,他对孩子的学习过问比较少,心里多少有些愧疚,因此早就想借着陪儿子备考,见证他人生的第一次大考。结果计划赶不上变化,由于疫情原因,高三学生要封闭备考。当时他们家也曾面临两难选择:要么儿子在学校住到考试完;要么回家备考,直到考试时才返校。考虑再三,他们还是决定选择前者。这对儿子是个不小的挑战,去年疫情来临时,他在家中上网课,有父母遮风挡雨,今年却要独自面对了。小伙子一开始有些慌张,但很快就冷静了下来。

既然不能陪伴备考了,甄毅锋报名加入支援社区核酸检测,“孩子在封闭的校园里为高考奋力拼搏,我作为爸爸,也应该尽可能贡献自己的力量。”

从6月3日起,他每天从下午3点工作到晚上10点半,回到家已是深夜。当问及检测工作辛苦不辛苦,他轻轻淡淡地说了句:“都是小事,不值一提。体力上能扛得住,就是穿着防护服比较闷热。”其实他当天是凌晨12点半才回家。

妻子对他报名参加支援核酸采样的事,不反对,只是叮嘱他“悠着点”,毕竟是五十岁的人了。

忙碌反而冲淡牵挂,倒是妻子总担心儿子会不会想家。当时学校封闭的消息来得很急,儿子也没带什么衣服

和生活物品。

5月29日下午,甄毅锋特意去了趟学校,给儿子送身份证、生活物品。他简单叮嘱了儿子几句,没想到儿子反过来嘱咐他:“注意安全,不要着凉。”甄毅锋说,当时不觉得什么,回来后每次细想那一幕,都暖暖的,孩子与这座城市同经风雨后,好像一夜间长大了。

有一天,甄毅锋在核酸采样的工作群里,翻看同事们上传的工作照片,竟意外看到儿子的身影——儿子正在接受核酸采样。真是太巧了,“如果我能亲手给儿子采样该多好啊,哪怕能聊几句也好啊。”不过,看到照片中儿子的状态不错,甄毅锋也感到安心不少。



甄毅锋医生在工作群里意外发现儿子的身影

### 故事④

## 姐姐在高风险区护航高考 弟弟在封闭校区内积极备考

文/羊城晚报记者 林清涛 通讯员 查冠琳 图/受访者提供

“当我收到高三学子测完核酸送来的雨伞时,听到他们在体育馆里齐声鼓掌时,我觉得他们就是我今年高考的弟弟!那一刻我觉得,今年高考一定会顺利!”林晓燕是广东省中医院芳村医院急诊科护理组长。5月31日和6月3日,她两次随医疗队进入高风险区,在荔湾7所高中及区教育局进行考前核酸检测采样工作。

连日来广州酷暑与暴雨交替。6月3日下午,在荔湾区白鹤洞街道的培英中学,正午刚下过雨的校道在烈日炙烤下越发闷热。已经带着队员连续跑了几个学校的林晓燕,穿着厚厚的防护服,汗流浹背。

一走进体育馆,突然听到一片整齐的掌声!原来是提前在体育馆等候的高中生,用掌声迎接医疗队员

们。培英中学还送来了被称为“校茶”的自制奶茶,“甜甜的,暖暖的,补充体力也消暑解渴。”林晓燕说。开始进行核酸采样工作了。一名瘦削的小男生走到林晓燕面前,口罩下是一张稚嫩朝气的脸庞。他顺手将遮阳伞放在旁边的桌上,完成采集后,他戴上口罩便准备离去。林晓燕赶紧提醒:“同学,你的伞落下了!”同学摆了摆手笑着说:“这是特意留给你们的。外面很晒,姐姐,你们撑着伞走吧!”

“那一刻,我想起了今年要参加高考的弟弟。希望他在封闭校区备考时,也是这样朝气蓬勃,积极向上!”作为医护人员,我们尽本分为高考生护航。但令我感动的是,被保护着的他们,也用自己的方式默默地守护着我们。”林晓燕说。

林晓燕的弟弟林奕铨,是广州增城派潭中学的高三学生。突如其来的疫情,使平日亲密的姐弟俩少了交流的机会。学校不允许带手机,也无法进行视频通话,弟弟只能常用学校的公共电话打电话给姐姐,每次聊个几分钟,互相鼓励。

“每次我感觉快坚持不住的时候,就想到姐姐也坚守在一线阵地,我又怎能选择放弃?”临近高考,弟弟对姐姐喊话:“希望姐姐每天平平安安回家!祝愿广州疫情早日结束!我也一定要努力考上心目中的理想大学。请姐姐放心!”



林晓燕在工作中心

# 粤高考四大专项计划 今年有何新变化?

羊城晚报记者 孙唯 实习生 卢超倩

## 高校专项计划:中大、华工招生

2021年,教育部作出部署,明确2021年继续面向农村和原贫困地区实施重点高校招生专项计划,专项计划的实施区域、报考条件、招录办法等相关政策保持不变。“高校专项计划”招生院校为教育部直属高校和其他自主招生试点高校,共95所。今年,广东省实施高校专项计划为中山大学、华南理工大学,与去年一致。

目前,高校专项计划进程已过半,各高校将陆续公布通过审核名单。与

去年相比,中山大学细化了招生专业,考生仅能报考理工类专业。华南理工大学招生专业由17个减少为11个,招生也是主要针对理工类或首选物理类考生。此外,中大今年的招生人数较去年增加约40名,还取消了“高中阶段至少一个学期成绩排名在年级前10%以内”这一申请要求,这对于有志于通过高校专项计划进入中大学子的学子而言,无疑是个好消息。

2021年高考已经到来,在众多类型的招生计划中,有一类招生虽然不显眼,但是它却对教育公平起到了重要保障作用,同时也对落后偏远地区的经济发展培养了高素质人才。它就是专项计划招生。

一般来说,高考专项计划招生共有三大计划,分别为国家专项计划、高校专项计划、地方专项计划。多年来,广东省一直施行“高校专项计划”与“地方专项计划”两项计划。此外,广东省又为粤东粤西粤北地区专门打造了“订单定向培养医学大学生项目”(后称“卫生专项计划”)与“公费定向培养粤东粤西粤北中小学教师项目”(后称“教师专项计划”)两项计划。今年,这些专项计划有何新变化?

## 地方专项计划:增招200人

“地方专项计划”招生院校由广东部分本科高校承担,今年仍由汕头大学、华南农业大学、广州医科大学等16所院校承担招生任务,共计划招生2150人,较去年增加200人。其中,华南农业大学、深圳大学比去年各多招收100人。同时,实施专项计划的范围仍为韶关市南雄市等共30个县(市、区),与去年相同。

这16所院校的招生专业以为广东产业转型升级、实施创新驱动发展战略提供支撑的理工类专业以及贫困地区经济和社会急需的农林、医学、师范等专业为主。从各高校去年的招生专业也可看出,理科考生明显较文科考生更加“吃香”。2020年,深圳大学通过地方专项计

划招收160人,其中理工类专业招收110人,文史类50人;广东财经大学所招收的30人皆为理科考生;广东金融学院的7个招生专业理科生都可报考,但文科生仅能报考其中4个……

2021年是广东实行“新高考”改革的第一年,以前“文理科”的划分方法也将被取消。各院校虽还未全部公布今年“地方专项计划”具体的招生要求,但结合以往的经验与现实情况来看,广东省理工科人才需求仍十分旺盛,加之贫困地区的专业人才缺口仍在,今年各院校的招生专业并不会发生太大改变。对于考生而言,在选科上,选择“物理”“化学”“生物”等理科的“优势”将继续存在。



图视觉中国

## 卫生专项计划:增加一所定点高校

广东省“卫生专项计划”即订单定向培养医学大学生项目,据悉,通过该计划培养的医学大学生将优先安排给47家升级建设成县级人民医院的中心卫生院以及服务人口多、全科医疗需求大、全科医生较为短缺的地区基层医疗卫生服务机构。

2021年卫生专项计划将招收订单定向医学大学生2200名,与去年一致。与去年不同的是,今年卫生专项计划的定点院校为广州中医药大学、汕头大学医学院、广东医科大学、广东药科大学、韶关学院、嘉应学院、广东江门中医药职业学院,广东江门中医药职业学院

院、惠州卫生职业技术学院和肇庆医学高等专科学校等9所高等院校,惠州卫生职业技术学院为新增定点院校。由于院校增加而招生总人数不变,各院校的招生人数也有变化,其中,广东江门中医药职业学院较去年减少50人。

此外,按照粤东粤西粤北地区常住人口比例和各地市上报的培养需求,各市的定向医学培养人数也有所变动。其中,惠州市较去年减少68人,阳江市减少12人,清远市减少2人;茂名市增加4人,揭阳市增加61人,云浮市增加17人。

## 教师专项计划:录取后不能转学、转专业

广东省教育厅自发布《关于开展2018年公费定向培养粤东粤西粤北中小学教师试点工作的通知》以来,公费定向培养粤东粤西粤北中小学教师的“教师专项计划”也正式成为高考专项计划之一。

该计划考生被录取后,在校基本修业期内,免除学费、住宿费、军训服装费、教材资料费、实习实践费和发放生活费补助等,并按每生8000元/学年的标准给予生活费补助。

被录取后原则上不能退档,不能转学,不能转专业。入学报到后与学校培养和培养计划来源地县级政府,签订三

方公费定向培养协议书,承诺在校学习不转学、不转专业,且保证毕业后服从计划来源地安排,到定向范围学校(含村小、教学点)任教不少于6年。

2020年,全省共有13所本、专科院校作为公费定向的委培院校,为全省15个地级市指定地区培养教师。目前为止,广东已有部分院校公布了该校公费定向培养硕士研究生阶段粤东粤西粤北中小学教师专项计划,如广东技术师范大学、华南师范大学、广州大学等。其他培养阶段及其他十余个院校的培养计划还有待公布。